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Базовые учебники по специальности «История»,  

по которым учились студенты университетов (1946-1951гг.) 

 

Учебники по истории средних веков:  

 Семенов В. Ф. История средних веков : учеб. для учител. ин—тов / В. Ф. Семенов. 

— Москва : Учпедгиз, 1949. — 424 с. : ил., карт. — Библиогр.: с. 420—422. 

 Косминский Е. А. Лекции по истории средних веков / Е. А. Косминский ; 

Управление высшей школы НКП РСФСР, Учебно—методический кабинет по 

заочному обучению. — Москва : Учпедгиз, 1938. — 478, [1] с. — Библиогр. в конце 

лекций. 

 Хрестоматия по истории средних веков. Пособие для преподавателей средней 

школы. Том 2, часть 2 / под ред. Н. П. Грацианского и С. Д. Сказкина. — Москва : 

Государственное учебно-педагогическое издательство, 1938. — 360 с.  

 Хрестоматия по истории средних веков. Пособие для преподавателей средней 

школы. Том 1 / под ред. Н. П. Грацианского и С. Д. Сказкина. — Москва : 

Государственное учебно-педагогическое издательство Наркомпроса РСФСР, 1939. 

— 360 с.  

 Вайнштейн О. Л. Историография средних веков в связи с развитием исторической 

мысли от начала средних веков до наших дней : учебник для истор. фак. вузов / О. 

Л. Вайнштейн ; Ин—т истории АН СССР. — Москва ; Ленинград : Соцэкгиз, 1940. 

— 375с. — Имен. указ.: с. 365—373. — Библиогр. в конце глав и в примеч. 

Учебники по этнографии и основам археологии: 

 Советская археология. № 7 / Академия наук СССР, Ин-т истории материальной 

культуры им. Н. Я. Марра ; отв. ред. изд. М. И. Артамонов. — Москва ; Ленинград : 

Издательство Академии наук СССР, 1941. — 331 с., [13] л. ил., фот., портр. : ил., 

фот. 

 Линевский А. М. Хрестоматия по истории Карелии : с древнейших времен до конца 

XVII века / А. Линевский, В. Машезерский, В. Пегов ; под ред. В. Бернадского ; 

Карельский научно-исследовательский институт культуры. — Петрозаводск : 

Каргосиздат, 1939. — 233, [2] с. : ил., карты. — Прил.: с. 207—229. 

 Гадзяцкий С. С. Тексты к "Учебному пособию для практических занятий по 

палеографии" / С. Гадзяцкий ; Гос. архив.управления НКВД СССР, Историко-

архивный ин-т. — Москва, 1940. — 7 с., 25 л. ил. 

Учебники по истории СССР ХIХ века: 
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 Бурджалов Э. Н. История СССР (первая четверть XIX века) : Лекции, прочитанные 

в Высшей Партийной Школе при ЦК ВКП(б). Лекции 32—37 / Э. Н. Бурджалов ; 

Высшая Партийная Школа при ЦК ВКП(б). — Москва, 1946. — 192 с. 

 Бурджалов Э. Н. История СССР (вторая четверть XIX века) : Лекции, прочитанные 

в Высшей Партийной Школе при ЦК ВКП(б). Лекции 38—42 / Высшая Партийная 

Школа при ЦК ВКП (б) ; отв. ред. И. И. Розин. — Москва, 1946. — 227 с.  

 Яковлев Н. Н. История СССР. Внешняя политика русского царизма в 40—50-х 

годах XIX в. Крымская война. Лекции, прочитанные в Высшей Партийной Школе 

при ЦК ВКП(б). Лекции 43—44 / Н. Н. Яковлев ; Высшая Партийная Школа при 

ЦК ВКП(б). — Москва, 1946. — 56 с. 

Учебники по источниковедению и историографии СССР: 

 Никитин С. А. Источниковедение истории СССР XIX в.(до начала 90—х годов). 

Курс источниковедения СССР. Учебник для исторических факультетов ун-тов и 

пед. ин-тов. Том 2 / Главное архивное управление НКВД СССР.Историко-

архивный ин-т ; ред. Ю. В. Готье. — Москва : Соцэкгиз, 1940. — 227с. — 

Библиогр.в конце гл. 

 Рубинштейн Н. Л. Русская историография : учебное пособие / Н. Л. Рубинштейн. — 

Москва : ОГИЗ : Госполитиздат, 1941. — 660 с. — Имен. указ.: с. 643—659. 

 Тихомиров М. Н. Источниковедение истории СССР : С древнейших времен до 

конца XVIII в. : Курс источниковедения истории СССР. Учебник для ист. ф-тов ун-

тов и пед. ин-тов. Том 1 / М. Н. Тихомиров ; Гл. арх. упр. НКВД СССР, Ист.-арх. 

ин-т. — Москва : Гос. соц.-экон. изд-во, 1940. — 256с. 

Учебники по истории СССР ХХ века. 

 Хрестоматия по истории Октябрьской революции / предисл. к 1 изд.: С. 

Пионтковский. — Изд. 3-е, испр. и доп. — Москва ; Ленинград : Государственное 

издательство, 1926. — 256 с. — Примеч.: с. 255—256. — Описано по обл. 

 Хрестоматия по истории СССР : пособие для учителей средней школы. Том 1.С 

древнейших времен до конца XVII века / сост.: В. И. Лебедев, В. Е. 

Сыроечковский, М. Н. Тихомиров. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : Учпедгиз, 

1939. — 463 с. — (Библиотека учителя). 

 Хрестоматия по истории СССР. Том 2 (1682—1856) / сост. С. С. Дмитриев, И. М. 

Нечкина. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : Учпедгиз, 1949. — 960 с. : табл. 

 Городецкий Е. Н. История СССР (1870—1903 годы) : лекции, прочитанные в 

Высшей Партийной Школе при ЦК ВКП(б). Лекции 53—59 / Е. Н. Городецкий ; 

Высшая Партийная Школа при ЦК ВКП(б). — Москва : Типография высшей 

партийной школы, 1946. — 191 с. 
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 Греков Б. Д. История СССР : (стенографированная лекция № 13) / Б. Д. Греков ; 

Ленинградский государственный университет. — Ленинград : Издание Сектора 

Заочного Обучения ЛГУ, 1938. — 24, 46, 22, 26, 24 с 

Учебники по истории южных и западных славян: 

 Греков Б. Д. Славяне : возникновение и развитие Киевского государства / Б. Д. 

Греков. — Москва : Воениздат, 1946. — 60 с. — (В помощь преподавателю 

дивизионной школы партийного актива. История СССР). 

 Документы к истории славяноведения в России (1850—1912) / Академия наук 

СССР, Институт славяноведения, Комиссия по истории АН СССР, Институт 

истории, Ленинградское отделение ; под ред. Б. Д. Грекова. — Москва ; Ленинград 

: Издательство АН СССР, 1948. — 407 с. : ил. 

 Державин Н. Вековая борьба славян с немецкими захватчиками / Н. Державин. — 

Москва : Издание Всеславянского комитета, 1943. — 96 с. 

 Державин Н. С. Славяне в древности : культурно-исторический очерк / Н. С. 

Державин ; Академия наук Союза ССР. — Москва : Издательство Академии наук 

СССР, 1945. — 215 с. — (Научно-популярная серия). 

 Документы к истории славяноведения в России (1850—1912) / Академия наук 

СССР, Институт славяноведения, Комиссия по истории АН СССР, Институт 

истории, Ленинградское отделение ; под ред. Б. Д. Грекова. — Москва ; Ленинград 

: Издательство АН СССР, 1948. — 407 с. : ил. 

Учебники по теории и истории права  

и основам советского государства и права: 

 Кечекьян С. Ф. Учение Аристотеля о государстве и праве / С. Ф. Кечекьян ; 

Академия наук СССР, Институт права. — Москва ; Ленинград : Издательство 

Академии наук СССР, 1947. — 222 с. 

 Курс истории государства и права СССР. Том 1. Общественно—политический 

строй и право Киевского государства / Всесоюзный ин-т юридических наук М-ва 

юстиции СССР ; С. В. Юшков. — Москва : Госюриздат, 1949. — 544 с. — 

Библиогр.: с. 527—537. 

Учебники по основам марксизма и ленинизма:   

 Александров, Г. Ф. Философские предшественники марксизма / Г. Ф. Александров 

; АН СССР, Институт философии. — 2-е изд., доп. — Москва : Политиздат при ЦК 

ВКП(б), 1940. — 207 с. : ил., портр. — Библиогр.: с. 203—205. 
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 Вопросы марксистско-ленинской философии : сб. ст. / АН СССР, Ин-т философии ; 

отв. ред. Г. Глезерман, Ф. Еневич, В. Николаев, Ц. Степанян. — Москва : 

Издательство АН СССР, 1950. — 480 с. — Библиогр. в примеч. 

 Кирпотин В. Я. Идейные предшественники марксизма—ленинизма в России / В. Я. 

Кирпотин. — Москва : Молодая гвардия, 1930. — 110, [2] с. — (История 

общественной мысли народов СССР). 

 Хрестоматия по истории классовой борьбы. Часть 1. Крестьянство и пролетариат / 

Петрогубполитпросвет ; сост. В. Фейдер. — 3—е изд. — Петроград : Прибой, 1924. 

— 196 с. — Алф. указ.: с.192—193. — Библиогр.: с. 190—191 

Учебники по истории первобытного общества: 

 Равдоникас В. И. История первобытного общества Часть 1 / В. И. Равдоникас. — 

Ленинград : Издание Ленинградского государственного университета, 1939. — 286 

с. : ил., табл., карт.  

 Ефименко П. П. Первобытное общество: очерки по истории палеотического 

времени / П. П. Ефименко ; Ин-т истории материал. культуры им. Н. Я. Марра 

Академии наук СССР. — 2-е доп. и перераб. изд. — Ленинград : ОГИЗ : Соцэкгиз, 

1938. — Х, 636 с., [16] л. ил. : ил. 

Учебники по истории древнего Востока: 

Атлас по истории культуры и искусства Древнего Востока : учебное пособие для 

учащихся художественных учебных заведений / Государственный эрмитаж. — Ленинград 

; Москва : Искусство, 1940. — 48 с., 104 с. табл., [1] л. карт. : фот. 

Древние авторы о Средней Азии (VI в. до н. э. — III в. н. э.) : хрестоматия / под ред. Л. В. 

Баженова. — Ташкент : Государственное издательство научно-технической и социально-

экономической литературы УзССР, 1940. — 171 с. — Прил.: с. 146—171. 

Машкин Н. А. История древнего мира : учебно-методическое пособие для студентов—

заочников педагогических институтов / Н. А. Машкин ; Главное управление высших 

учебных заведений Министерства просвещения РСФСР, Научно-методический кабинет по 

заочному обучению учителей. — Москва : Учпедгиз, 1951. — 139 с. 

Учебники по истории Древней Греции и Рима: 

Дератани Н. Ф.Хрестоматия по античной литературе : для высших учебных заведений. [В 

2 томах]. Том 2. Римская литература / Н. Ф. Дератани, С. П. Кондратьев, Н. А. Тимофеева. 

— 4-е изд., испр. и доп. — Москва : Учпедгиз, 1949. — 592 с., [1] л. ил. : ил. — Библиогр.: 

с. 581—582. 

История Древнего мира. Т. 3. История Древней Греции / Государственная академия 

истории материальной культуры им. Н. Я. Марра ; под ред. С. И. Ковалева,. — Москва : 
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Соцэкгиз, 1936. — 313, [2] с., [1] л. карт. : ил. — Прил.: с. 289—292. — На обл. год 

издания 1937. — Указ. имен и геогр. назв.:293—314. 

История Древнего мира. Том 2. История Древней Греции / Государственная академия 

истории материальной культуры им. Н. Я. Марра ; под ред. С. И. Ковалева. — Москва : 

Соцэкгиз, 1936. — 361, [2] с. : ил. 

Хрестоматия по древней истории : пособие для преподавателей средней школы. Том 1 / 

под ред. В. В. Струве. — Москва : Государственное учебно-педагогическое издательство, 

1936. — 236 с. 

Учебники по истории Древней Греции и Рима: 

Машкин Н. А. История Древнего Рима : (краткое пособие к университетскому курсу) / Н. 

А. Машкин ; Заочное отделение Московского института истории, философии и 

литературы. — Москва : Заочное отделение МИФЛИ, 1939. — 111 с. — На правах 

рукописи. — Библиогр.: с. 107—108. 

Машкин Н. А. История Древнего Рима : учебное пособие для исторических факультетов 

государственных университетов и педагогических институтов / Н. А. Машкин. — Москва 

: Госполитиздат (Типография "Печатный двор" в Ленинграде, 1948. — 680 с., [10] отд. 

сброшюр. л. карт. : ил., карт. — Библиогр.: с. 586—621. — Алф. указатель: с. 636—63. 

Сергеев В. С. Очерки по истории Древнего Рима. Учебное пособие для ист. фак. Часть 2 / 

В. С. Сергеев. — Москва : Соцэкгиз, 1938. – 831 с. : ил. 

Учебники по истории нового времени:  

Новая история. Учебник для ист. фак. гос. ун-тов и пед. ин-тов. От Французской 

буржуазной революции до франко-прусской войны и Парижской Коммуны,1789—1870 гг. 

Часть 1 / АН СССР, Ин-т истории ; под ред. Е. В. Тарле, А. В. Ефимова, Ф. А. Хейфец. — 

Москва : Соцэкгиз, 1939. — 571с. — Указ.имен:с.558—568. 

Хрестоматия по социально—экономической истории Европы в новое и новейшее время : 

учеб. пособие для вузов / под ред. В. П. Волгина. — Москва ; Ленинград : 

Государственное издательство, 1929. — 551 с. : ил., табл. ; 24 см. — (История в 

источниках). — Примеч. в конце гл 

Эпоха промышленного капитализма : в документах и материалах / Коммунистическая 

Академия, Институт истории ; под ред. Н. М. Лукина и В. М. Далича. — Москва : 

Партийное издательство, 1933. — 724 с. : ил., карты. — Библиогр. в конце гл. 

Новая история. Часть 2. От Франко-прусской войны и Парижской коммуны до победы 

Октябрьской революции в России и окончания империалистической войны (1870—1918) / 

Академия наук СССР, Институт истории ; под ред. Е. В. Тарле, А. В. Ефимова, Ф. И. 

Нотовича и В. М. Хвостова,. — Москва : Соцэкгиз, 1939. — 602, [2] с. — Указ. имен: с. 

591—602. 
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Новейшая история (1918—1939 гг.) / Л. И. Зубок, С. В. Захаров, А. Ф. Миллер, С. Н. 

Ростовский ; Высш. парт. школа при ЦК ВКП (б). — Москва : Типография Высшей 

партийной школы при ЦК ВКП (б), 1948. — 744 с. 

Учебники по истории народов  СССР  по XVIII в. 

Базилевич К. В. История СССР от середины XV до конца XVII века : Курс лекций, 

прочитанных в Высшей Партийной Школе при ЦК ВКП(б). Лекции 13—23/ К. В. 

Базилевич ; Высшая Партийная Школа при ЦК ВКП(б) ; отв. ред. И. И. Розин. — [Б. м.], 

1946. — 251 с. 

Лебедев В. И. История СССР до XIX века : лекции, читанные на Ист. фак. МГУ (в сжатом 

изложении) / В. И. Лебедев ; Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. — Изд. 2-е, испр. и 

доп. — Москва : Издание МГУ, 1945. — 331 с. 

Учебники по экономической географии 

Вознесенский С. В. Экономика России XIX — XX в. в. в цифрах : пособие для 

самостоятельных работ учащихся. Выпуск 1. Крепостная Россия / С. Вознесенский ; 

Ленинградский Губполитпросвет. — Ленинград : Издательство Книжного Сектора 

ГУБОНО, 1934. — 182 с. : ил., табл. 

Все страны : политический, общественный и экономический справочник / сост. Л. Берг ; 

под ред. Б. Г. Данского. — Москва : Издание Телеграфного Агентства СССР (ТАСС), 

1926. — [12], XXVIII, 1130, [5] c., [2] л. карт : табл. — Библиогр.: с. XXIII—XXIV. — 

Предм. указ.: с. 1046—1130. 

Лященко П. И. История народного хозяйства СССР : учеб. пособие для вузов. Том1. 

Докапиталистические формации / П. И. Лященко. — Ленинград : Государственное 

издательство политической литературы, 1947. — 663 с. : табл. — Прил.: с. 614—660. — 

Хронолог. указ.: с. 614—628. — Библиогр. указ.: с. 629—644. — Предм. и имен. указ.: с. 

645—660 

Учебники по логике: 

Асмус В. Ф. Диалектический материализм и логика : очерк развития диалект. метода в 

новейшей философии от Канта до Ленина / В. Ф. Асмус. — Киев : Сорабкоп, 1924. — 226 

с. 

Асмус В. Ф. Логика / В. Ф. Асмус ; Акад. наук СССР, Ин—т философии. — Москва : 

Госполитиздат, 1947. — 386, [1] с. 

Введенский А. И. Логика как часть теории познания / А. И. Введенский. — Петроград : 

Госиздат, 1922. — 440 с. 

Виноградов С. Н. Логика : учебник для средней школы / С. Н. Виноградов ; под ред. А. А. 

Чудова ; Академия наук СССР. Институт философии. — [Москва] : Государственное 
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